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VERBALE N.66 della seduta del 07/04/2021 approvato il 07/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n 68 del 30 03 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,07 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,07 10,59   

Mineo Andrea P   10,10 10,59   

Forello Ugo Salvatore P   10,07 10,59   

Chinnici Dario P   10,13 10,59   

Sala Antonino P   10,07 10,43   

Rini Claudia P   10,10 10,59   

Ferrandelli Fabrizio P   10,07 10,59   

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 07 del mese di Aprile, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n.68 del 30 03 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,07 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Sala, Forello e la Presidente Evola che constatato il numero legale dei 

partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana 

Velardi, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con il Ragioniere Generale e l’Assessore al Bilancio sulle 

problematiche relative alla bocciatura, in Consiglio Comunale, della proposta di deliberazione 

relativa al Bilancio Consolidato - esercizio 2019. 

La Presidente Evola introduce l’argomento della seduta e comunica che a breve si collegherà 

L’Assessore Marino. 

Rappresenta altresì che il Segretario Generale, probabilmente non riuscirà a collegarsi, poiché 

impegnato con il Sindaco e che lo stesso le ha comunicato che ha avuto degli incontri con il 

Ragioniere Generale e l’Assessore sul tema e quindi potranno riferire sull’argomento. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede se è intenzione dell’Amministrazione riproporre il Bilancio 

consolidato, la Presidente ritiene di si. 

E’ presente in videoconferenza il Dott. Basile. 

La Presidente chiede al Ragioniere Generale quale sia la conseguenza della mancata approvazione 

del bilancio consolidato. 

Il Ragioniere Generale comunica che la sanzione è identica a quella relativa alla mancata 

approvazione del bilancio e dalle lettura della norma, ritiene altresì che la riunione abbia come tema 

i possibili rimedi.  

E’ presente in videoconferenza l’Assessore Marino. 

 La Presidente chiede all’Assessore di illustrare quali siano i rimedi. 

L’Assessore ribadisce quanto già affermato dal Dott. Basile ed evidenzia che la non approvazione del 

documento non ha avuto una motivazione politica. 

Rappresenta che l’interesse è riproporlo, anche perché gli effetti sono abbastanza gravi, ritiene che ci 

sono stati solo degli inconvenienti tecnici e l’interesse è quello di approvare l’atto perché i benefici 

sono collettivi. 

Il Consigliere Forello chiede se l’atto sarà riproposto con delle modifiche, comprende che l’atto deve 

essere riproposto, e chiede le modalità di tale riproposizione. 

La Presidente e il Consigliere Forello chiedono quale sia il percorso da fare. 

Il dott. Basile evidenzia che ha già illustrato i riflessi di natura legislativa, relativamente all’iter 

evidenzia che si aspetta il Segretario Generale e rappresenta di aver effettuato degli approfondimenti 

e che l’istituto della riproposizione di un atto bocciato è regolato dal regolamento del Consiglio 

Comunale, ma che tale regolamento non prevede nulla, quindi non è in senso contrario regolamentato 

da nessuna parte. 

Condivide quanto rappresentato dal Consigliere Forello e quindi ritiene che non possa essere 

riproposto in maniera identica. 

Non ci sono i presupposti per modificare la parte tecnica, poiché non ci sono state dichiarazioni di 

voto. Il Consigliere Forello ritiene che ci sono stare discussioni sulla parte che riguarda le partecipate 

e si potrebbero modificare tale parte in alcuni punti della parte dispositiva. 

Il Dott. Basile concorda, sebbene non abbia trovato riferimenti giurisprudenziali e ribadisce la 

necessità di apportare modifiche e evidenzia che l’approvazione di tale documento è essenziale. 
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Comunica che ad esempio non si avrebbero gli effetti del disallineamento e la costituzione del fondo 

di dubbia esigibilità, ritiene che si potrebbe riproporre mettendo in evidenza le motivazioni. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede all’Assessore Marino se c’è stato un confronto all’interno della 

maggioranza, ritiene l’intervento del Consigliere Forello costruttivo, evidenzia che da quanto 

affermato dal Ragioniere Generale l’atto sarà riproposto con gli stessi numeri e censura l’attività 

dell’amministrazione attiva. 

Chiede all’Assessore che all’interno della maggioranza ci sia un clima tale da garantirne 

l’approvazione. L’Assessore comunica che c’è stata una riunione con la maggioranza e che nessuno 

ha rilevato una motivazione politica. 

Il Consigliere Chinnici conferma che non ci sono motivi politici, altrimenti sarebbero stati esplicitati, 

si augura che l’atto venga riproposto per essere votato al più presto. 

Il consigliere Forello invita la maggioranza ad una maggiore capacità organizzativa, rileva che non 

ci sono stati i numeri della maggioranza che non giustificano la cattiva connessione, invita i capi 

gruppo e l’Assessore ad un preventivo coordinamento al fine che un episodio del genere non accada 

più evidenziando che si può avere un dialogo con la minoranza in un atto tecnico come quello del 

bilancio consolidato. 

L’Assessore Marino evidenzia che sarebbe stato presente, ma era stato appena nominato e 

chiaramente non si era ancora insediato e non aveva calendarizzato la seduta del Consiglio Comunale 

Lo stesso rappresenta che garantirà per il futuro la presenza e il dialogo e il confronto sereno con la 

minoranza. 

Il Consigliere Mineo evidenzia che su temi politici si può aver una spaccatura, ma non in un 

documento finanziario dove non ci sono margini di manovra come quello del bilancio consolidato. . 

Il Consigliere Ferrandelli chiede i tempi per la riproposizione dell’atto. 

 L’Assessore evidenzia che sarà riproposto al più presto possibile. 

Il Consigliere Forello ritiene che saranno necessarie in un paio di settimane, massimo un mese.  

Lo stesso rappresenta la necessità che bisogna affrontare in Consiglio Comunale con urgenza, vista 

la grave situazione della pandemia, il differimento di efficacia del regolamento antievasione e chiede 

di porre la questione alla prossima capogruppo. 

 Il Consigliere Mineo si associa a quanto richiesto dal Consigliere Forello. 

La Presidente ricorda che le decisione proposte dalle capigruppo in genere vengono sempre disattese 

e comunica che si farà porta voce di tali istanze. 

Il Consigliere Ferrandelli ritiene che per dare serenità alla cittadinanza, la commissione bilancio 

debba dare comunicazione che a breve sia ripresentato il bilancio consolidato. 

La Presidente ritiene che tale comunicato debba essere fatto dall’amministrazione, in atto non ci sono 

certezze, poichè stanno decidendo su quale parte della delibera intervenire. 

 La Consigliera Rini ritiene che la seduta è pubblica e chi vuole può essere a conoscenza e concorda 

con quanto affermato dalla Presidente. 

Il Consigliere Ferrandelli ribadisce l’opportunità politica che si comunichi che il tema è in 

discussione. 

Il Consigliere Mineo e il Consigliere Chinnici condividono e chiedono alla Presidente di ascoltare 

preventivamente l’Assessore. 

La Presidente chiede alla segretaria di dare lettura del verbale della seduta odierna, lo pone in 

votazione e la Commissione lo approva all’unanimità dei presenti. 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10,59. 
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Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 10,59 

 

 

 

 La Segretaria  La Presidente   

 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                        Cons. Barbara Evola 
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